

《古兰经》

中

的耶稣

基督教徒信仰耶稣 [1] 基督（伊撒迈喜合）是上帝的儿子，为贞女玛丽亚（玛丽彦）所生育，而他的鲜血将拯救整个人类的罪恶。犹太人相信耶稣的出生是非法的，他不是预言的那位弥赛亚（迈喜合）而且他死于受诅咒的十字架上。可是还有另一学派争辩耶稣确实还在活着，且把许多奇迹归于他。然而一个有如此多的追随者的人却只是想象中的人物而已，这确实是不可思议的。

伊斯兰教是安拉最后启示的宗教，具有回顾往古历史的有利地位，能够看到这些信念如何随着时间的变迁而逐渐形成的。因此，它能够弄清有些关于玛丽亚、耶稣的出生、他的传教活动和钉死于十字架的一些错误概念。伊斯兰教的教义包含在《古兰经》中，伊斯兰教这部圣洁的经典，把耶稣介绍为对人类才智具有吸引力的。《古兰经》中有许多经节谈及耶稣，我们摘录几个例子如下：

玛利亚

安拉曾使亚当（阿丹）、亚诺（努哈）、亚伯拉罕（伊布拉欣）和伊姆兰（仪姆兰）的后代超越了当代所有民族——一组在精神上彼此完全相同的民族（3：34）

他还引用伊姆兰的女儿，玛利亚之母当作信者的例子，她保持了自己的贞节，我降示了她我的言语，她证实了她养主的言语，也信仰了他的经典，获得了忠诚的地位。（66：12-13）

于是她的养主仁慈地接受了她的，使她好好地生长，（3：38）我赐了她我的启示，把她和她的儿子做为世人迹象。（21：92）要记得，当天使说，玛尔彦啊！安拉确已选择了你，使你清洁了身心并使你超越（当代）所有的妇女。（3：43）

贞女生育

要叙述这部天经中所记载的玛尔彦的故事，当她离开了她的亲戚而到东方的时候，她在自己和他们亲戚间设立了一个帐幕，断绝了与他们的关系。于是我派遣了下降我言语的天使到她那里去，他以一个健全人的外形的精神景象显现在她的面前。……那位天使对她说：“我只

是你养主派遣来的使者，好叫我依照启示向你传达（关于你的一个纯洁的）儿子且将长大成人的消息。”她惊奇地说：“我怎样会获得儿子呢？其实，直到现在，没有一个男子曾接触过我，而我也不是不贞节的。”天使说：“经过就是像你所说的这样，”但是你的养主说，“这工作对我是容易的；而且我将创造他做为对人们的一个迹象和我的仁慈的媒介。这事情是业已判定了的。”（19：17-22）

安拉的权力就是这样。安拉创始他所意欲的。当他决定某一件事情，关于那件事情他只要说：‘有’，它就开始有了；（3：48）於是她就怀了孕，然后怀着他退避到一个遥远的地方。（19：23）

从上述几节摘录中我们看得非常清楚，伊斯兰教把玛利亚看作是一个虔诚和贞洁的女子。甚至安拉派遣的天使也确认没有任何男子曾接触过她。因此任何人指责她的儿子是非法所生，是不恰当的。我们对于处女生育的知识是非常有限的，可是医学中承认有时在妇女骨盆中发现卵巢男胚瘤含有胚胎细胞，这些细胞可能产生睾丸组织而且能够产生男性的精细胞。（美国医学杂志：《医学界异例新奇事物》，George M. Gould and Walter L Payle 著，伦敦 W.B. Sander 公司出版）。《古兰经》用以下一节经文确定了这一论据：

在安拉看来，伊撒的情况与阿丹的情况一样。他用泥土创造了他，继而对他：“有”，他就开始有了。这是你养主的真理，千万不要做怀疑分子。（3：60-61）

耶稣

伊斯兰教授予耶稣非常崇高的地位。《古兰经》说：

玛尔彦啊！安拉用自己的言语传谕你生一个儿子的消息；他的名字是迈喜合，伊撒——玛尔彦之子，他在两世都是荣幸的，接近安拉的。（3：46）

他（安拉）将教他经典、智慧、《摩西五经》和《福音书》；他（安拉）将派他做为使者向以色列人（传达这个使命）……（3：49，50）

（耶稣教导）说，“我确是安拉的仆人。他赐了我经典，使我做了先知；无论我在什么地方，他都使我成了有福的人，吩咐我：只要活着，就当固守拜功，交纳天课；他使我成了孝敬我母亲的人，没使我做为傲慢、缺德者；我在出生那天，曾蒙受了平安。在死亡和复生那天，也将蒙受平安。”（19：31-34）

（要记住，）当玛尔彦之子，伊撒说：“以色列的子孙啊！我确是安拉派遣到你们这里来的使者，我证实在我来之前《摩西五经》中的那些预言，并传达在我之后的一位使者，名叫阿

哈默德者将要来的喜讯。”当他带着明证来到他们那里时，他们竟说：“这确是明显的魔术。”（61：7）

信仰的人啊！你们要帮助安拉（的宗教），就像玛尔彦之子，伊撒对他的门徒们说：“谁是为安拉（的宗教）而帮助我的呢？”那些门徒说：“我们是安拉（宗教）的帮助者。”以色列子孙中一伙人信仰了，另一伙人未曾归信。我援助了信仰者对抗他们的敌人，所以信仰者便胜利了。（61：15）

《古兰经》承认，耶稣（伊撒）能治愈病人，能医治大麻风病，能使盲人在精神上复明，能使精神上的死者复生。请读以下《古兰经》节文：

（他将派他作为）使者向以色列人（传达这个使命）：“我带着你们养主的迹象来到你们这里。（那迹象是，）我为了你们（的好处）将像飞鸟的创造一样以泥土从事塑造，然后我在其中注入新的精神，于是他们奉安拉之命成为高飞的（人）；我将奉安拉之命医治瞎子和大麻风，并使死者复生；我将告诉你们所吃的和你们家里所储藏的。如果你们是信仰的人，此中对于你们确有迹象。”（3：50）

那时安拉说：“玛尔彦之子，伊撒啊！要记着我降赐你和你母亲的恩惠；我以圣洁的启示帮助了你，你在摇篮（幼年与青年）时期和中年都常对人们传说精神的话；（也要记着那个时候，）我教诲了你经典和智慧的话，并教授了你《摩西五经》、《福音书》；你奉我之命像飞鸟的创造一样，从泥土从事塑造，然后你在其中注入了新的精神，于是他们奉我之命就成为高飞者；你奉我之命治愈了瞎子、大麻疯；你奉我之命使死者复生；你替以色列人带来了明证；他们之中不信的人却说：“这分明是骗人的话，而我阻止了他们杀害你（的企图）。”（5：111）

但是《古兰经》对伊撒的陈述与基督教三位一体的概念和犹太人拒绝伊撒为安拉派遣的一位先知的看法大有区别。它召请犹太人和基督教徒，说：

有经的人啊！在你们的宗教事务中不要逾越规范，关于安拉，惟要讲真言实话，迈喜合，玛尔彦之子，伊撒只是安拉的一位使者，（只是）他降赐玛尔彦的一个喜讯和来自他的仁慈。因此你们要信仰安拉和他的一切使者，不要说：“（安拉）有三位。”停止（这种说法）吧！这对你们是好的。他是远远超然于有子之外的。天地万物都归他。他是最好的监护者。（4：172）

你说：“我们信仰安拉，信仰我们所受降的启示，信仰伊布拉欣（亚伯拉罕）、伊司马仪（以实玛利）、伊司哈卡（以撒）、亚尔孤布（雅各）和其后代所受降的（启示），信仰穆撒、伊撒和其他先知所受其养主的启示。我们在他们中间不歧视任何人，我们只归顺他。”（3：85）

耶稣钉死于十字架？

因为他们破坏自己的许约，不信安拉的迹象，不义地企图杀害先知；又因为他们说：“我们的心一窍不通。”实则安拉由于他们的不信使它（他们的心）失灵了，所以他们完全不信仰。

又因为他们的不信及其对玛尔彦极其恶毒的诬蔑。

也因为他们的这个声言：“我们确已杀死了安拉的使者，玛尔彦之子，伊撒，迈喜合；（所以他们遭受了这个惩罚。）”其实他们没杀死他，也没把他钉死在十字架上，事情不过被做得使他们觉得含糊不清。那些对于它（伊撒得以从十字架活着下来的事）有了歧见的人，对于这事，确实产生了疑惑。他们对此缺乏确实的知识，只是追随一种猜臆而已；他们的的确确并没杀死他。

实际上，安拉在他自己那里赐予了他荣耀，（没使他死于十字架上，）因为安拉是优胜的，明哲的。

没有一个有经的人在他去世之前不相信它。复生之日，他将做他们的证人。

由于犹太人的罪过我禁止他们食用原为合法的好东西，他们阻止多人(知行)主道，（这是其受惩的另一原因）。

他们不顾禁令，仍然吃利息和非法侵吞别人的财物（也是其受惩的因素之一），我已为他们的不信者安排了痛苦的惩戒。（4：156-162）

总而言之，伊斯兰教在有关耶稣的争论中采取再也没有的公道的中庸之路。它给予耶稣以安拉的一位先知的地位，他受到安拉赐予的荣誉，而且安拉向他显示许多征兆来支持他，安拉亲自选拔他为一位先知。但伊斯兰教不同意基督教徒给予他比一位先知更高的地位。伊斯兰教拒信耶稣在十字架上受诅咒之死，而相信安拉接受了耶稣在十字架上的祈祷。继而他的亲密友人使他苏醒过来。耶稣由他一些亲密的友人救活，在他的使徒们面前看来是活生生的人，于是他去寻找以色列迷失的那些部族而高寿善终。根据《古兰经》教义我们信仰他是那个时代的一位先知。因为信仰安拉派遣的所有先知，是穆斯林的一条主要信条。

[1] 基督教文献中所称的耶稣，就是伊斯兰教所命名的伊撒。类此同人异名现象，还不少见。为了文化交流便于读者了解这一真相，我们将在本册中所见到的两教文献里所有此类同人异名的名字并列一次，以资对照。